

SATAN IN IŠKARIOT

Po nemškem izvirniku K. Maya

"In kaj bo storil poglavar Mimbrenjev?"

"Nemudoma bom odptoval domov z ujetniki. Čim prej odidem odtod, tem manj se mi je treba bati, da bi mi ušli."

"In nekaj ljudi nama pustiš, da bodo gnali črede?"

"Kakor rečeno, petdeset ljudi vama dam, na razpolago so nama, pokorni vama morajo biti."

Zadovoljna sva bila. Meni posebej ni bilo mnogo za vročekrvnega poglavarja. Kočljivo nevarno delo naju je čakalo, treba je bilo morebiti naglo odločiti. Trmasti starec bi nama bil le za sitnost in še škodoval bi nama. In sama z Winnetouom sva lahko hitreje potovala ko pa v spremstvu poglavarja in njegovih ljudi.

Tudi Winnetou je dejal polglasno:

"Moj rdeči brat se je prav odločil! Tudi midva bova nemudoma odptovala."

Ampak prehitela bova gonjalec s čredami. Potrebovala bi bova konjka, ki bi nama bila za sela, bi bilo treba obvestiti tvoje ljudi. Spremljal bi naju."

"Koj sem predlagal:"

"Prosil bi Močnega bivola, da nama da za tak slučaj svoja konja s seboj. Pametna in popolna sta, dokazala sta, da sta zelo uporabna."

Ali je Winnetou prav da spremljata Nalgu mokašijeva sinova?"

"Naj se zgodi, kakor odloči se Shatterhand!"

Poglavar Mimbrenjev je bil zvedel zelo zadovoljen. Še ponovno je bil, da bodeta smela njega sinova vključiti svoji mladostni spremljati Winnetoua in Shatterhanda. Obljubila in jima bo izbral za na pot najboljša konja. Kar mi je bilo semel zelo ljubito, ker bi sicer na njih naglih vrancev ne bila dovolj.

Domenili smo se še o podrobnostih in legli spat. Z zoro smo se izdatno oskrbeli z živilji, ker nismo vedeli, ali bomo mogoče živeli na razdani hacienda, se poslovali in zajahali.

Slovo od Nalgu mokašija in njegovih ljudi je bilo prisrčno. Obljubiti sva morala, da ga obilno opraviva z izseljenci. Strogoma nama je zabijeval, da nam, če bi jo potrebovala, Yume so jezno gledali za nam.

In Vete ja je vpil:

"Taml jezdita izdajalca in zamizivca! Da nisem ujetnik, ko Seveda, da ni bil ujet —!

Zal smo se s tem nevarnim tovekom kmalu spet srečali — Nisva se zmenila za njegovo zvezo, v skok sva oddirjala, za nam na nadobudna Mimbrenja. Drugi dan opoldne smo prispele na haciendo. Konja Mimbrenjevi sta se potila, da se je kadilo od njiju, najina vranca pa sta bila sveža, kot da sta pravkar krenili s paše.

Krenili smo ob potoku navzgor in kmalu zagledali pred seboj ožgane in okajane razvaline. Obstal sem pri vhodu, ni se mi delo varno.

"Moj brat naj sam pojezdi na konju!" je dejal Winnetou, ki je me je koj razumel. "Rdeči ljudi so napadli haciendo in če je med razvalinami pa bi nas zagledali, bi mislil, da smo Yume, kar ni streljal ali pa bi zbežal."

"Winnetou naj počaka z Mimbrenja!" sem rekel in pognal konja na dvorišče.

Zalostna slika se mi je nudila. Kar je bilo lešenega na poslopju, vse je delavce, hlevi, stebre, streha glavnega poslovnice, vse je pogorelo. Zogledano, v kateri je ležalo naokoli, očrnjeni zidovi so moleli v popoldan-

Spomladi

Le kaj se je zgodilo? Počemu gre stari gozdar Janež v nedeljo zjutraj tako zgodaj v gozd? Saj je vendar že star, in tisti časi so tudi že mimo, ko človek ni smel niti za hip spuštiti gozda izpred oči. Pa je že tako s starimi ljudmi: se ogenj ohladi v telesu, pa se naseli nemir v kosti.

Gozdar Janež obstane in srkne zrak vase. Resnično, da vohlja kakor divja zver. Nato zmaže z glavo. Sam Bog ve, kaj mu ni všeč v tem dišečem pomladanskem ozračju! A stari ljudje vlačijo s seboj kar vrečo spominov, čeprav se znajo tako pokoncu držati kakor tale gozdar Janež.

Nemara ga tisti dih, ki veje čez krošnje bukev, spominja nekega, že zdavnaj minulega jutra. Takrat je prišla Mina, njegova prva žena, z njim pred vrata prav te hiše, ker si ni mogla kaj, da bi po prvi noči ostala sama v tej samotiji — saj so ženske časih malce čudne in prav za prav kar nič ne spadajo v gozd, ki more moškemu postati najboljši prijatelj, a le ženskam zmeraj nekaj strahotnega, ko da ni s tega sveta ...

Zdaj pa je Mina že več ko dvajset let pod mogočnimi hrasti, in gozdar Janež še dandanašnji ne ve, ali je bilo prav, da ji je ondi pokopal. Le malo jih leži na majcnem gozdnem pokopališču, in pozimi, ko burja zavija nad velikim jezerom, časih groba kar ni moči najti, tako ga je pesek zasil. Seveda hodi Marta, druga gozdarjeva žena, čez dan tjakaj in odmeče pesek, saj se ona dobro zaveda, kaj je njena dolžnost. Njegova druga žena živi zmeraj malo v spoštovanju, ki ga izkazuje rajni in katere pač ne bo utegnila nikdar docela nadomestiti ...

Mina je bila nežna, skoraj dragocena. Bila je tudi v veselje, podnevi in ponoči. Po pravic povedano ni bila prav nič primerna za ženo gozdarju, ki

ni nikak uradnik, ampak je tudi nekoliko kmeta. Zakaj, s sam plačo se ni še nihče sala nabrajal na tem svetu. Mina pa je bila bolj za rože kot za salo. Pa kaj se zmeni mlad človek za kaj takega ...

Gozdar Janež je prehodil že precejšen kos poti v tem jutru in je šel že mimo Mininega groba in čez travnik in mimo velikega kamnoloma. Koj bo pri mogočnem borovcu, kjer večidel sedeva jastreb na njegovih trhljih vejah. Odondot se more roparska ptica razgledovati po vsej jasi.

Gozdar obstane pri tem drevesu. Zares se je že močno postaral, zlasti predlansko zimo, ki je Pavel ni prežvel. A tista zima je bila le preveč huda.

Saj ni samo Pavel podedoval drobnih kosti matere. Tudi Lizika se je vrgla po njej. A to ni ni čudno, ker je ona poslednji spominček, ki ga je Mina dala svojemu možu. Ko je postajala bolj bleđa in zmeraj bolj krhka in jo je slednjič poleti pri topli peči stresal mraz, je imela Liziko zmeraj pri sebi v naročju.

Kako je človek vendar krivičen! Ko se je bil gozdar poročil z drugo ženo, ki je bila povsem drugačna in ki je začela s svojimi krepkimi rdečimi rokami skrbeti tudi za salo, se je zazdela Lizika postarnemu možu kakor poslednji odsvit iz boljšega življenja in kakor oči tek za kesanje. Pa saj to ni bil nič več zakon iz ljubezni ...

Kaj se je vendarle zgodilo? Zakaj prav danes rojijo te misli gozdarju po glavi in se jih ne more otresti?

Na jasi se rasvetijo prvi sončni žarki. In da si jim je težko prodreti skozi goščo žižnate silve brade, pa stari moč vendarle občuti njih božkanje.

Ah, da, Lizika! Tako polzi skozi življenje kakor to krotko jutranje ozračje. Tudi ona je na svetu v veselje, kakor toliko drugega v življenju. Stari gozdar marsikaj spregleda Liziki. Nič ji ni treba delati; ve-

sel je, da je ona le na svetu. In prav nič se ne zaveda, da je to mlademu dekletu kletka, ko si jo želi imeti zmeraj krog sebe in da ni več otrok. Teh stvari se samotni gozdni prebivalec ne spomni.

Zdaj se je gozdar odkril. Toplota ga utruja, zlasti še, ko je ni še navajen.

Prav takle dan je bil, ko je bil šel gozdar po teple jasi z Mino. Prav težko in sladko ozračje ju je obdajalo. Skoraj nisti je bil moral Mino, ko je bila tako nežna! In pod tem borovcem sta potem sedela ...

Kako sta si smrt in življenje vendar blizu! Praykar zagleda gozdar goloba, ki mrtev leži na tleh. Nehote vzame puško z rame, medtem ko pregleduje trupelce med jeklenosivim perjem. Golobček je še topel. Jastreb je moral pravkar odleteti. Nemara se bo še vrnil, Janež ga bo počakal.

Polagama izginja rosa s trav. Cvetice odpirajo čaše in razširajo vabljivi vonj svojih prašnikov v svet. Stari moč obstane ko prikovan na mestu. Njegove misli so že spet pri Mini — ali pri Liziki? Ko sta vendar tako podobni druga drugi!

A kdo je le tole, ki tamle na desni prihaja izza podrastka, čigar nežno zeleni zazor se spet koj zapre? Lizika to ni — le kako bi se takole zgodaj upala oditi iz hiše! Saj rada dolgo poleži in oči ji to tudi privoščiti. Toda Mina je vendar že dolgo mrtva ... Kar čudno postane staremu srcu pod prepotenim, zelenim jopičem! Gozdar Janež občuti udarec kakor bolečina in počasi, kakor v obrambo, dvigne puško. Z levim očesom zamežikne, a ta pogled, ki ostro in ozko meri nad črno cevjo, ne velja jastrebu, ki se še ni bil povrnil ...

Po travniku stopa moški; kar naravnost proti Liziki. Ta je hušji kakor jastreb. Tale moški, ki gozdar v njem nevede spozna mladega učitelja, hoče samotnemu očetu ugrabitati še tisto malo veselja, ki je ostalo njegovemu staremu življenju!

Zdaj je učitelj že pri Liziki in že sta si v objemu, ko da drugače sploh biti ne more. Koj nato izgineta, držec se za roko, v goščave. Gozdar Janež povese puško ...

Torej, kaj se je le zgodilo? Prav nič takega: pomlad je prišla v deželo, kakor vsako leto doslej. A letos se je bila zakasnila za šest mesecev.

A kdo ima na tem svetu pravico, da bi saho zase zahteval kaj veselja? Kdo sme večno prenavljanje ovirati? Rože so le za mladino in salo je za starino ...

Ahasver z violino

V zeleni ciganski voz, majhnemu vagonu podoben, je vpeljen mrzav konj. Dolgolasi mož z bodljikasto brado ga priglanja v nerazumljivem jeziku. Na vratih se suši perilo, v vozu se med blazinami in cunjami drenja kup črnolasih otrok.

To je stalna, nespremenljiva slika, na katero večkrat naletimo. Tako jo opisuje stari kmet, če pripoveduje in svoji mladosti in o lovu na cigane, ker so mu izpred oči ukradli kotoš. Tako potujejo od žegnanja do žegnanja, od sejma do sejma, po deželi in trgih, v predmestjih in velemedstih. Romali so in še romajo, žive in postopajo ti ljudje, ki so še zadnje zatocišče romantike v zmasiziranem, brezdomovinskem svetu, žalostni vitezi velikih cest, sinovi ahasverovi, "večni Judje" ... Kdo so in odkod so prišli?

Najzanimivejše in najskrivnostnejše je, da na to vprašanje ni mogla dati odgovora moderna znanost s svojo zgodovino, naukom o narodih in plemenih, primerjajočim jezikoslovjem itd. Kolkoloznanstvenikov se je pečalo s "ciganskim vprašanjem," toliko domnev imamo; vsaka je lahko pravilna; za nobeno ni mogoče reči, da je pravilna.

Pravijo, da izhajajo iz Madžarske, iz Karpatov, njihov jezik ima madžarske primesi ... Drugi zopet trde, da izhajajo iz globlin Srednje Azije, domovine večine narodov in ljudstev. Iz njihove pasme lahko sklepamo na tatarsko pokoljenje. Tretji zopet pravijo, da jim je Španija prvotna domovina. da je z najstarejšimi domačini Baski, ki prebivajo na obronkih Pirenejev, dokaz za to, ker je v teh videti sledi preminulih narodov. Drugi, pravijo zopet, da moramo iti na Kavkaz, da celo tja do Tibeta, če hočemo najti prvo domovino ciganov. Uganka torej ostane ...

Cigane brez izjeme označujejo lastnosti, ki pri nobenem drugem narodu na svetu ne pridejo tako do izraza. To so: nagnjenost k nomadskemu življenju, sovraštvo do vsake določene življenjske oblike in stalnosti, naravnost strastno stanovanje in oddaljenost od neciganov, zlasti pa njihov način ljubezni in neskončno veselje do glasbe.

Tako živeč romajo po vsej Evropi, igrajo, napovedujejo usodo iz kart, plešejo po sejmiščih, zbujujo čuda pri ljudstvu z dresiranimi psi in medvedovi vedno brez dovoljenja in zato vedno v sovraštvu s policijo in žandarji. Pogosto se jih rada prime zelenjava po polju in vrtu, radi goljufajo pri kartah, redko pa najdeš med njimi velike zločince. Posvetijo se tudi kakemu rokodelstvu, a le takemu, ki ga lahko med potjo opravijo, kot krpanje loncev, brušenje nožev, nikdar pa niso stalni, tudi pri delu ne. Najljubša jim je pač godba, zato vedno igrajo, strastno ljubijo gosli, ogrske čardaše, ljubavne napeve ...

Ali jih res ne more ukrotiti moderna država s svojim številnim aparatom, policijo, šolanje in zavodi? Ali je proti tem

zagonetnim nomadom res edino učinkovito sredstvo palica?

Narava je pač narava. Že v prejšnjem stoletju so izdali v raznih državah posebne zakone, ki naj bi uredili življenje ciganov. Podili so jih iz vasi, jemali jim vozove, jim dali zemljo, da bi jo obdelovali in se tam ustalili, jih učili obrti, pa vse brez uspeha. Cigan je ostal cigan.

IZ PRIMORJA

— Visok gost v Gorici. Za krajšo dobo bivanja se je v Gorici nastanil član vladarske hiše princ Evgen Savojski, vojvoda ankonski. Gorisko prebivalstvo je visokega gosta z veseljem sprejelo. Prve dni njegovega bivanja so se mu poklonili predstavniki raznih civilnih in vojaških oblasti in uradov, med njimi prefekt, župan, predsednik deželne uprave, in mu izrazili svojo vdanost.

— Labinski premo go v n i k razširjen. Pred kratkim je bil slovesno otvorjen nov rov v labinskem premogovnem ležišču. Vhod v novo jamo je na labinski ravni, dobrih 5 km oddaljen od naselja Arna, kjer je središče istrskega rudokopnega podjetja. Novi rov je 600 m globok in pelje do še nedotaknutih osrednjih bogatih žil. Po novem rovu bo prevoz dragocenege podzemeljskega bogastva zelo olajšan in pospešen.

MALI OGLASI

SEDAJ JE ČAS!

Pomlad se bliža in sedaj je čas, da obrežete drevje na svojih vrtovih. Pri nas dobite vse potrebno vrtnarsko orodje, kakor nože, škarije, žage itd. Imamo tudi vosek, s katerim zamažate rane na drevju, ki jih napravite z obrezovanjem.

Pri nas dobite tudi vsakovrstna umetna gnojila.

GRDINA HARDWARE
6127 St. Clair Ave.

Stanovanje se odda
Odda se stanovanje treh sob in kopališče. Vprašajte na 6011 St. Clair Ave. (60)

Soba se odda
Lepo opremljena soba se odda fantu; gorkota; blizu Richman tovarne. Vprašajte na 5801 Dibble Ave. (60)

Stanovanje v najem
V najem se oddajo štiri lepe sobe na 15625 School Ave. (59)

Delo dobi
Sprejme se fanta, ki bi delal v trgovini z avtomobilskimi potrebščinami. Zglašaj na 15300 Waterloo Rd. (59)

1940 FRIGIDAIRE in Electrolux ledenice naprodaj. Kupite sedaj in prihranite od 20 do 40%.

Norwod Appliance & Furniture
6104 St. Clair Ave.
819 E. 185. St.
Wed.-x)

Michael Casserman
18700 Shawnee Ave.
Tel. IVanhoe 3877
Plumbing
Electric Sewer Cleaning
(6. 7. 10. 12. 14. 17. 19. 21)

Hiša naprodaj
Proda se hiša za dve družini na Holmes Ave., 4 sobe spodaj, 4 zgoraj, 2 na tretjem nadstropju, 2 furneze. Blizu cerkve in šole \$4800.
Poizve se na 16821 Groveswood Ave. ali pokličite KENmore 1254.
(Mar. 8, 12, 15)



V prvi vrsti od leve na desno: W. E. Ebert, pomožni blagajnik; Thomas Coughlin, predsednik; William H. West, pomožni blagajnik. V drugi vrsti pa sta: Levi F. A. Custella, nadzornik in desni pa je W. W. Free, podpredsednik in blagajnik.

Ob priliki 25 letnice poslovanja The Morris Plan Bank bančnega zavoda je bilo posebno odlikovanih šest uradnikov tega podjetja, ki so v službi že od leta 1916 in katere nam kaže gornja slika. Glavni urad tega ban-

čnega podjetja je na 921 Huron Rd. podružnice pa so na E. 147. St. in St. Clair Ave., Detroit Ave. in W. 117. St. in na Lee Road in Meadowbrook Blvd. The Morris Plan Bank je bil prvi zavod te vrste v Clevelandu, ki je pričel dajati osebnostno in posojila malim trgovcem. To podjetje je izdalo tekmo poslovanja nad 500,000 takih malih posojil. V 25 letih so prejeli vložniki v obrestih \$2,470,000.

vod te vrste v Clevelandu, ki je pričel dajati osebnostno in posojila malim trgovcem. To podjetje je izdalo tekmo poslovanja nad 500,000 takih malih posojil. V 25 letih so prejeli vložniki v obrestih \$2,470,000.

(Dalje prihodnjič)

